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УДК 35.078.3:343.35  

Музичук Олександр Миколайович,
доктор юридичних наук, професор, декан факультету № 1 Харківського 
національного університету внутрішніх справ, Харків, Україна

ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ ЯК ДІЄВИЙ 
ЧИННИК ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ

Підвищенню ефективності внутрішнього контролю та протидії 
корупції, забезпеченню реального рівня прозорості та відповідальності 
в органах системи МВС України сприятиме реалізація таких ідей:

1. Сутність та основні завдання внутрішнього контролю. Сут-
ність внутрішнього контролю за діяльністю органів системи МВС 
України полягає у поєднанні заохочувальних та примусових заходів та 
методів під час його здійснення, перевага під час реалізації яких пови-
нна надаватись першим. Відповідно його першочерговими завданнями 
повинні стати: 

— сприяння виконанню покладених на працівників системи МВС 
України завдань, функцій та обов’язків, реалізації наданих прав;

— подання практичної допомоги підлеглим апаратам та окремим 
працівникам в усуненні виявлених в їх діяльності недоліків; 

— виявлення позитивного досвіду і його використання в практиці;
— спостереження за дотриманням в органах та підрозділах систе-

ми МВС України прав, свобод і законних інтересів їх персоналу, 
рівня їх соціального забезпечення;

— встановлення причин і умов, що сприяють вчиненню правопору-
шень працівниками системи МВС України; 

— попередження, виявлення та припинення правопорушень серед 
працівників системи МВС України;

— визначення та оцінка ефективності стилю і методів роботи пра-
воохоронних органів усіх рівнів та їх персоналу; 

— відновлення порушених прав учасників суспільних відносин 
шляхом відміни дії незаконного правового акту підконтрольного 
об’єкта, відсторонення його від виконання посадових обов’язків;

— встановлення передумов щодо притягнення винних до відпові-
дальності згідно з повноваженнями суб’єкта контролю;

2. Спрямування діяльності суб’єктів внутрішнього контролю. 
Діяльність суб’єктів внутрішнього контролю, якими є керівники усіх 

©  Музичук О. М., 2016
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рівнів та спеціалізовані підрозділи (інспекції з особового складу, підроз-
діли внутрішньої безпеки), насамперед, повинна бути спрямована на 
охорону, захист та забезпечення безпеки окремих працівників органів 
та підрозділів системи МВС, їх близьких родичів від протиправних по-
сягань і загроз, відповідно в їх діяльності повинні домінувати охоронні, 
захисні, профілактичні та забезпечувальні засоби (способи) та методи, 
а не примусові чи каральні.  

3. Фактори, які призводять до скоєння службових правопору-
шень в органах та підрозділах системи МВС. Причинами (фактора-
ми), які призводять до скоєння службових правопорушень працівника-
ми органів та підрозділів системи МВС є: правові; службово-професійні, 
морально-етичні, економічні, організаційні. Беручи до уваги характер 
причин (факторів), які призводять до скоєння службових правопору-
шень працівниками системи МВС, заходи з їх протидії також повинні 
бути: правовими, що спрямовані на удосконалення відповідного зако-
нодавства; службово-професійними та морально-етичними, що спрямо-
вані на удосконалення службової діяльності, а також на патріотичне ви-
ховання працівників; економічними, що спрямовані на удосконалення 
соціального захисту працівників; організаційними, що спрямовані на 
удосконалення контролю за поведінкою підлеглих.

4. Основні критерії оцінювання діяльності керівників системи МВС. 
Під час оцінювання діяльності керівників системи МВС, насамперед під 
час їх атестації, необхідним є аналіз: стану дисципліни та законності 
в очолюваному ними органі (підрозділі); дисциплінарної та заохочу-
вальної практики; об’єктивності проведення службових розслідувань; 
морально-психологічного клімату в колективі; ефективності стилю 
і методів їх управлінської роботи; плинності кадрів; рівня соціального 
забезпечення працівників. Однією із форм отримання вищенаведених 
даних повинно стати обов’язкове анонімне анкетування працівників 
підрозділу, керівник якого оцінюється (атестується) або призначається 
на вищу посаду. Крім того, призначення на посаду від керівника район-
ного відділу та вище, повинне відбуватися на умовах відкритого кон-
курсу, з обов’язковим відкритим обговоренням кандидатів за участю 
представників громадськості.

5. Необхідність формування якісного резерву на керівні посади.  
Негативно впливає на ситуацію з закріпленням кадрів в органах систе-
ми МВС становище з професійним ядром. Непродумані кадрові «чист-
ки», які обумовлені політичною доцільністю, завжди завдавали сут-
тєвої шкоди професіоналізму кадрів, насамперед його керівної ланки. 
Фактично припинив існування інститут наставництва. Основна увага 
зараз зосереджена на питаннях скорочення чисельності особового 
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складу, зміні структури системи МВС, однак не приймаються до уваги 
такі проблеми, як плинність кадрів, закріплення фахівців на основних 
напрямках роботи, зниження рівня професіоналізму працівників поліції 
тощо. У зв’язку з цим особовий склад таких служб МВС, як наприклад, 
карний розшук або дільничні інспектори міліції, за останні 5 років оно-
вився на 90 відсотків. Обов’язковим є формування відкритого резерву 
на керівні посади (від начальника районного відділу національної по-
ліції та вище), з можливістю дистанційного обговорення кандидатів 
усіма бажаючими.

6. Підвищення рівня прозорості в діяльності органів та під-
розділів системи МВС. Інформація про стан дисципліни та законності 
в органах та підрозділах системи МВС залишається закритою для широ-
ких верств населення, факти про службові правопорушення є недоступ-
ними. У зв’язку з цим, та з метою своєчасного, повного і об’єктивного 
інформування населення про діяльність органів та підрозділів системи 
МВС, вивчення громадської думки про роботу тощо. Доцільним є запо-
чаткування систематичного оприлюднення на офіційних сайтах націо-
нальної поліції інформації про стан дотримання працівниками системи 
МВС дисципліни та законності, а також даних про розгляд відповідних 
судових справ, винесення відповідних ухвал судових органів, що є по-
ширеною практикою у демократичних країнах світу.

7. Низький рівень соціального забезпечення. Як показують ре-
зультати більшості соціологічних досліджень, зокрема і тих, які прово-
дились під час анкетування самих працівників системи МВС, основним 
фактором вчинення корупційних дій респонденти називають низький 
рівень соціального забезпечення, насамперед заробітної плати, призу-
пинення низки соціальних пільг тощо. Відсутність свого житла, спільне 
проживання кількох сімей вважає серйозною проблемою кожен третій 
працівник системи МВС. Понад чверть мешкає в орендованих за власні 
кошти квартирах. Існуючі негаразди призводять до погіршення профе-
сійної мотивації особового складу, створюють реальну загрозу числен-
них свідомих порушень службової дисципліни і чинного законодавства, 
корупційних проявів. Ситуація за якої молодий фахівець—випускник 
вищого навчального закладу системи МВС отримує заробітну плату 
нижчу за середню по країні, а також постійне недофінансування МВС 
за якого керівники шукають кошти на елементарні речі (заправку ав-
томобілів, ремонт службових приміщень, оргтехніку тощо) і є тим не-
гативним фактором, який провокує на корупційні дії. Виправити таку 
ситуацію, яка продовжується більше 20-ти років може лише належне 
фінансування системи МВС. Усі інші пропозиції (якісний професійний 
відбір, систематичні службові перевірки, зокрема і за допомогою полі-
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графу, декларування доходів тощо) є менш реалістичними щодо ефек-
тивної протидії корупції.

8. Підвищення мотивації працівників органів системи МВС. За-
безпечення рівних можливостей. Необхідно створити умови до високої 
мотивації працівників органів системи МВС до оволодіння знаннями, 
вміннями та навичками, необхідними для ефективного виконання пра-
воохоронних завдань шляхом встановлення прямого зв’язку між рівнем 
професійної підготовки та просуванням по службі, присвоєнням черго-
вих спеціальних звань та матеріальним забезпеченням.

9. Низький рівень престижу професії поліцейського. Нажаль 
зараз в Україні конкурентоспроможність професії поліцейського зараз 
знаходиться на низькому рівні. Це пов’язано по-перше з тим, що «імідж» 
працівника системи МВС, найчастіше мав низьку оцінку, що безпосеред-
ньо пов’язано з негативними явищами, які мають місце у середовищі 
працівників. Серед яких: невпорядкованість робочого дня, неможли-
вість планувати дозвілля; невисокий престиж служби серед оточуючих; 
понаднормова робота, зокрема і у вихідні та святкові дні; ризик та не-
безпека в процесі роботи; соціально-побутові фактори (низька заро-
бітна плата, незабезпеченість житлом тощо). Останнім часом, ситуація 
змінилася на краще з утворенням патрульної поліції, якій за даними 
соціологічних досліджень довіряє більше 70 % населення. Отже, запо-
чатковані МВС України реформи сприймаються населенням позитивно, 
що є важливим чинником їх подальшого продовження.  

Одержано 01.03.2016
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